Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа№16 г. Болотного

Анализ выполнения контрольной работы

1. Контрольная работа по литературе  в  5б   классе.

2. Цель: проверка соответствия  содержания и качества подготовки обучающихся по предмету  по итогам итогового контроля  2023-2024  учебного года

3. Форма диагностирования учебных достижений  - тест, задания с кратким и развернутым ответом

4.Время выполнения __1   час
5. Дата проведения 07.09.2024

6.Учитель Кравченко Анна Петровна

Результаты работы:

«5» -  3

«4» -  6

«3» - 6

«2» - 0

% успеваемости:   100

% качества знаний:  60         

средний балл 3.8
СОУ % 60

Анализ контрольной работы показал: 

- учащиеся, получившие за контрольную работу отличную оценку, продемонстрировали владение всеми проверяемыми умениями на высоком уровне. 

- учащиеся, выполнившие контрольную работу на оценку «4», овладели практически всеми умениями, проверяемыми данной работой. 

-учащиеся с удовлетворительным уровнем подготовки показали достаточный уровень  знаний и умений при выполнении заданий. 

Типичные ошибки: причинами ошибок, допущенных в контрольной работе, являются следующие:недостаточное понимание теории литературы,  низкий уровень речевой культуры, бедность словарного запаса у отдельных школьников. 

Пути устранения пробелов: продолжить практическую работу с обучающимися по усвоению наиболее трудных тем. Способствовать закреплению теоретических знаний, путем использования дидактического, раздаточного материала, использования сигнальных карточек, схем, таблиц и другой наглядности. Сработать над развитием у учащихся общеучебных умений и навыков, развивать культуру чтения. Анализировать речевые и грамматические ошибки, учить давать аргументированный ответ на поставленный вопрос. Учить детей анализировать произведение самостоятельно. Обращать внимание на «проблемные» моменты класса и найти способ к устранению.  Организовать повторение тем, вызвавших затруднения у учащихся. Довести до сведения родителей учащихся результаты контрольной работы по литературе.
 Учитель               А.П. Кравченко

